

集团公司首批技能大师线上教学开课

汾西矿业讯 近日,集团公司首批五位技能大师在员工学校新建成的录播教室完成了视频教学课程的录制工作,标志着企业软硬件并进,迈出了技能培训数字化的第一步,开创了人才培养新模式和技术创新成果共享新渠道。

为在常态化疫情防控条件下有效助力煤炭产业工人提升岗位操作技能和专业技术素质,进一步推动企业技术创新成果的转化和应用,今年以来集团公司大力推进职业技能培训“线上化”工作,于4月面向全集团获得山西焦煤级和其他地市级以上的职工(劳模)创新工作室带头人、技能大师工作室带头人、技能大师征集技能培训线上教学视频,以开发和储备优质数字化教学资源,同时加大硬件建设力度,投资近50万元,于7月在员工学校建成标准化智能录播教室,并被中国煤炭工业协会培训中心命名为“煤炭行业技能大师教学平台—汾西矿业直播中心”,录播室一经建成迅速投入使用,于7月30日完成了首批5位技能大师视频教学课程的录制工作。

经集团公司领导多次到现场检查指导,首批参与录课的设备修造厂马义田、员工学校李莉、矿山救护大队李宝、高阳煤矿王斌俊、双柳煤矿王积积极配合,仅用10天时间完成了5门课程的录制任务。员工学校工作人员连续多日克服酷热的室内环境,反复录制剪辑,确保了视频内容完整流畅、画面音质清晰,并将视频课程上传至集团公司远程教育网,供员工学习使用。(赵克惠 孔令)

水峪煤业

党员活动室成为党史学习教育“加油站”

汾西矿业讯 党史学习教育开展以来,水峪煤业依托党员活动室这一阵地,让党员干部、职工家属在业余时间,在红色经典阅读中汲取营养,使党员活动室成为党史学习教育的“加油站”,确保党史学习教育接地气,见实效。

一是设置“红色书架”。发挥党建引领作用,购置《中国共产党简史》《习近平谈治国理政》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《习近平的七年知青岁月》等200余册“红色书籍”摆放在书架上,供党员职工借阅,让党员活动室真正成为党史学习教育的资源补给站。

二是开设“先锋课堂”。开展“传党员先进事,立汾西党员魂”学习党员先进模范事迹活动,让先进劳模、优秀共产党员通过讲述身边榜样敬业奉献、爱岗履职、服务为民的故事,追忆党员入党初

心,擦亮党员榜样名片。开展“传颂红色家书 传承红色经典”“奋斗百年路 书香满乾坤”等阅读分享活动,引导广大党员在入心入脑、细照笃行上用劲,不断从百年党史中汲取智慧和力量,在活动“悦”读中补足精神之“钙”。

三是开设“青年课堂”。依托党员活动室,为团员青年制定党史学习系列课程,通过“读书+观影”“讲座+交流”等形式点燃团员青年学党史的学习热情,加深团员青年对党的历史、党的理论认识,促使党史学习教育更有“活力”。教育团员青年把学习党史和提高自身素质结合起来,把党的历史学习好、总结好、传承好、发扬好,传承红色基因,勇于担当作为。(尹丽平)

党史学习教育专栏

汾西矿业讯 “该项工程的完成,每月将减少电量损耗8000多度电,每年可节约资金近5万元。”生活服务公司灵石管理中心南关管理部供电队队长一边铺设电缆一边自信地说道。

为最大程度节约能源,降低电力损耗,灵石管理中心领导通过在南关矿区实地了解后,做出了将630KVA变电箱的供电负荷整合到1250KVA变



压器上的决定。

灵石管理中心南关管理部干群说干就干,即便投入到警务区1250KVA变压器与58排630KVA变电箱的对接整合工程。

施工现场,酷暑难耐,干部职工拿着铁锹、电镐费力地破开硬化了的路面,挖出三十多米长,六十厘米深、五十厘米宽的沟渠用于铺设电缆。大伙齐心协力、手拉肩扛运送电缆线,出主意、想办法一起解决将电缆线敷进地沟里的难题。困难面前党员冲在前,险恶环境面前一句“我来吧”,从容地跳进又脏又臭又窄小的地沟里进行作业。大伙身上的衣服被汗水浸透,汗珠滚落下来也顾不得擦,克服高温天气的不利因素,团结一致终于将350米长的电缆线穿过波纹管顺利铺设到位。

随后,电管队干部职工按照操作规程相继完成电缆规格型号核对、明确电缆路径等一系列安全供电操作,直到把所有负荷都接入1250KVA变压器。最终,经检查调试后成功实现供电安全运行。(任晓华 杨建斌)

节能降耗有实举 生活服务公司灵石管理中心

清晨,山东省日照港的煤场上紧张而又忙碌。一名穿着蓝色工装身材魁梧的汉子正在装船前装车的加固材料进行二次清理,眼睛密切关注着前方货轮,口中用对讲机向港口办事处发出响亮有力的指令。1000公里外,山西介休一个煤质化验室内一名女职工穿着白大褂坐在测灰仪前,手持煤勺,时刻关注着仪器液晶屏上的数字变化情况。

这是营运分公司常见的工作场景,在日照港煤场工作的是薛飞,在介休煤质化验室测煤质灰分的是他的妻子段莉莉。

感情真挚的“站台伉俪”

2006年,两人相识在一个单位,孝南站台成为了他们的“红娘”,共同的工作性质和生活爱好让他们走到了一起。多年来,他们互帮互助,互敬互爱。

“我是09年和薛飞结婚的,以前我们俩在一个班,每天可以同时上下班,其实结婚前两年他就去了远在山东的

日照港办事处,从此我们就相隔两地,从介休到日照要坐三天的火车,那时候还没有高铁。我平时上班还要从介休开车去孝南站,基本上孩子和老人就得我一个人照顾。”段莉莉回忆到。然而,我们相识的时候也是很浪漫的。“那时运量没有现在这么大,我们还住在孝南站职工宿舍楼,条件也没有现在好。有时下了夜班,我和薛飞骑自行车到二十里外孝义市逛街,一起去公园压马路

浓浓爱意的微信在段莉莉和薛飞的手机存得满满的。

“由于长时间在港口,睡眠很不规律,我患有轻微的神经衰弱,每次我从日照回来,她都变着花样为我准备治神经衰弱的药膳,桂圆红枣粥,枸杞粥,糯米山药莲子粥等,她以前不会做饭,更别说熬粥,煲汤了,自从我去了港口办事处,她为我父母、孩子熬了12年的粥。”回忆着妻子微信里的种种爱意,薛

而眼里都是工作的薛飞在港口办成立伊始,人员缺少,百业待兴的状况下,身兼数职,克服饮食、气候、出行等各种影响,一头扎进市场进行实地调研,认真研究比国内外煤炭销售市场规律与变化,及时向公司反馈最新的港口前沿信息,24小时保持与营运分公司调运、调度、财务部门的数据对接,与当地港务部门沟通协调,并根据职责分工,负责煤炭垛位的巡察工作,不断的健全管理机制,完善运营手续,克服了重重困难,以“筚路蓝缕,以启山林”的意志,在这片陌生的土地上踏出了坚实的创业足迹。

在营运分公司中,段莉莉夫妇只是众多“两地夫妻”中普通的一对,正是这一对对身为同事却各为其责的夫妻们风雨同舟,默契工作,互相帮助,互相理解,日复一日年复一年,无怨无悔地坚守在各自的岗位上,营运分公司才创造了煤炭运输的一个又一个奇迹,这些“两地夫妻”们将对家人和亲人的思念埋藏在了心底,牺牲了自己的幸福延长着营运分公司安全运输的周期,在平凡的工作岗位中默默奉献着自己的青春与生命。

白大褂和蓝工装的“山海情”

——记营运分公司职工薛飞、段莉莉

霍佳 廉政

……,虽然在这荒野僻壤的站台工作,但觉得一切都是快乐的”,段莉莉幸福的说道。

相敬如宾的“微信夫妻”

谈起“微信”,段莉莉一脸的愧疚,自己经常和身边的化验室姐妹们说,没能做到一位母亲和妻子的责任,欠丈夫和孩子的感情太多。

“平时都见面机会少,也只能靠微信交流了。”在段莉莉眼里,微信也是一种无奈之举,每次上班前她都会发条微信嘱咐丈夫。

“喝奶前记得加温,不然你胃又该痛了”,“睡觉前千万记得卸妆,或是先把脸洗干净,以免厚厚的粉层或油渍,在熬夜的煎熬下,引发满脸痘痘”,“晚上乏困可喝咖啡或茶水之类的刺激性饮品来提神,但要注意应饮热的,浓度不要太高,以免伤胃”……这样传递着

飞不时转过身去,忍住眼眶的泪水。

业绩突出的“模范榜样”

煤质化验是一项专业性强,技术含量高的工作,来不得半点马虎。繁重的家庭重担并没有掣肘段莉莉对于煤质化验技能的学习。2017年,煤质化验室在介休成立,段莉莉被选送到这里,因为业绩突出她成为化验组组长。回想她初为学徒的情景:师傅将大大小小的煤样瓶排成一条长龙,从调零点开始计时,一分钟两个平行样,精确到0.001g,否则重来……

摸索实践,不断推敲专业术语,反复观察实验现象……她每天抽出大量的时间学习,班中没有时间,就利用中午或晚上休息的时间学习,严格按国标操作实践。经过一段高强度的反复练习,段莉莉一步步成长为一名煤质化验骨干。她所做的各种化验项目,从未迟报、错报、漏报。

